6. Operatory dysypatywne

Niech X bedzie przestrzenia Banacha.

1. Lemat. Niech A : D — X bedzie gesto okreslonym operatorem domknietym. Jesli A jest
odwracalny, a B ograniczony o normie ||B|| < [|[A7![|7!, to A + B jest odwracalny i
o0
(A+B)™ = 3 (1) A (BA",
n=0
gdzie szereg jest zbiezny w normie.
2. Wniosek. Spektrum gesto okre$lonego operatora A jest zbiorem otwartym. Je$li bowiem
Ao € 0(A) i]A =Xl < [|Ra |71, to to A € 0(A). Wtedy tez
o
Ry = (Ao — ARy

n=0
3. Gesto okreslony operator A : D — X nazywa sie dysypatywny, jesli dla kazdego A > 0
(A — A)z|| > A|z||, =z €D.
Zauwazmy, ze kazdy generator U mocno ciagtej potgrupy kontrakeji jest operatorem dysy-
patywnym.
4. Operator dysypatywny jest domykalny i jego domkniecie tez jest operatorem dysypatywnym.
Rzeczywiscie, niech x,, € D4 bedzie ciggiem zbieznym do zera i niech Az, — y. Dla
dowolnego x € D4 i dowolnego t > 0
|t(zy +t 7 2) — Az, + 7 2)|| > tl|lz, +t 12|,
skad po przejsciu z n, a potem z t do nieskonczonosci ||z — y|| > ||z|| dla dowolnego x € D 4,
co przeczy gestodci dziedziny A, chyba ze y = 0.

5. Twierdzenie. Niech A bedzie operatorem dysypatywnym. Jesli dla pewnego Ao > 0 obraz
operatora Aol — A jest gesty, to jest on gesty dla kazdego A > 0 i domknigcie A spelnia
zalozenia twierdzenia Hille-Yosidy. Wobec tego, A jest generatorem infinitezymalnym mocno
ciagtej poétgrupy kontrakcji na X.



